

## 臺南市麻豆國民小學鄉土教學活動設計

<b>科目</b>	鄉土教學	<b>教學單元</b>	鄉土考查--認識麻豆北極殿
<b>適用年級</b>	高年級	<b>設計者</b>	
<b>教材資源</b>	麻豆鎮地圖、麻豆北極殿景觀照(圖)片、教師自製 POWERPOINT 學習加油站-南瀛鄉土教材網站 <a href="http://content.edu.tw/local/tainan/guazen/main.htm">http://content.edu.tw/local/tainan/guazen/main.htm</a>		
<b>教學日期</b>	年 月 日	<b>教學時間</b>	共 80 分鐘 2 節課
<b>教 材 分 析 研 究</b>	<p>教材結構圖：</p> <div style="text-align: center;"> <pre> graph TD     A[麻豆北極殿] --- B[北極殿的歷史與特色]     A --- C[廟宇主神的傳說]     A --- D[北極殿的建築特色]             </pre> </div>		
	<p>本教材以認識麻豆北極殿為目標，故先對北極殿的歷史沿革有個初步的認識，再對其內部建築、供奉神明做深一層的了解。</p> <p>在麻豆四大古廟中，北極殿年代最為久遠。如依該廟重建石碑所載，創建於明永曆十五年(西元一六六一年)，但新近出土的建廟石碑，上刻有「麻豆玄天上帝廟」七字，正前面還刻有「明辛卯年桐月建」字樣，西面則刻上「明永曆五年穀雨吉立」九個字，標示北極殿已有三百五十年的久遠歷史。北極殿主祀玄天上帝。玄天上帝原是北極星神，是一種古代自然崇拜的神明。因鄭芝龍航海起家，以北極星來判定航行方向，以致鄭家對於北極星神特別感到親切，從而予以崇奉。當年鄭成功供奉祖籍福建泉州南安縣武當山的上帝公來台，同時鼓勵民間廣為奉祀，做為臺灣的守護神，所以又稱「上帝廟」。玄天上帝，又稱北極大帝、北極佑聖真君、開天大帝、元武神，俗稱上帝公、上帝爺或蒂爺公。關於玄天上帝的傳說如下：玄天上帝還未成道以前，本來是一個國家的三太子，太子得道以後，轉世為目蓮。已經得道的目蓮，去地獄裡救母親，於是犯了罪，再轉世為人，轉世為黃巢，扶立盧遠為皇帝，黃巢後來還必須轉世，成為一個殺豬的屠夫，之後得道。</p>		
<b>教學重點</b>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1.了解麻豆北極殿的歷史與特色。</li> <li>2.認識廟宇神明與事蹟。</li> <li>3.認識廟宇建築物的特色。</li> <li>4.培養學生對鄉土的感情及認同。</li> </ol>		

學生分析	本次的教學對象是高年級學童，有鑑於學生到廟宇僅止於拜拜，對於廟宇的由來、建築結構及廟宇主神的了解不多，故而從麻豆北極殿的歷史沿革開始介紹，並為其解說其建築特色及玄天上帝的故事，使學生對北極殿有更深入的了解。			
	單 元 目 標	具 體 目 標		
教學目標	1. 了解麻豆北極殿的歷史與特色。 2. 認識麻豆北極殿之廟宇主神與傳說。 3. 認識麻豆北極殿的建築物特色。	1-1 能說出麻豆北極殿的位置 1-2 能說出北極殿初建於何時 1-3 能說出北極殿所供奉的神明及其別稱 1-4 能夠敘述信徒到北極殿主要祈求什麼 2-1 能說出代天府所供奉之主神 2-2 能知道北極殿玄天上帝的傳說 3-1 能知道其供奉神明的擺放任置 3-2 能知道麻豆北極殿外觀裝飾與內部的雕刻品		
目標代號	教 學 活 動	教學資源	時間	效果評量
	<p><b>壹、 準備活動</b></p> <p style="text-align: center;"><b>一、 課前準備</b></p> <p>(一)教師準備</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 麻豆鎮簡圖。</li> <li>2. 麻豆北極殿景觀照(圖)片。</li> <li>3. POWERPOINT</li> </ol> <p>(二)學生準備</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 上網搜尋的北極殿相關資料。</li> </ol> <p>(三)情境布置</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 將麻豆北極殿照片掛於黑板。</li> </ol> <p style="text-align: center;"><b>二、 引起動機</b></p> <p>老師提問：「麻豆鎮有哪些廟宇？」「麻豆鎮哪一間廟宇的年代最久遠？」引導學生說出上課主題。</p> <p><b>貳、 發展活動</b></p> <p>一、了解麻豆北極殿的歷史與特色</p> <p>(一)歷史沿革</p>	<p>麻豆鎮地 圖</p>	<p>2</p> <p>3</p> <p>15</p>	<p>能踴躍發言</p>

<p>1-1 1-2</p>	<p>教師出示麻豆鎮地圖使學生了解北極殿的地理位置，並以口述故事方式，使學生了解北極殿興建年代、緣由、主要供奉之神明及信徒祈求的內容。</p> <p>在麻豆四大古廟中，北極殿年代最為久遠。如依該廟重建石碑所載，創建於明永曆十五年(西元一六六一年)，但新近出土的建廟石碑，上刻有「麻豆玄天上帝廟」七字，正前面還刻有「明辛卯年桐月建」字樣，西面則刻上「明永曆五年穀雨吉立」九個字，標示北極殿已有三百五十一年之久遠歷史。北極殿主祀玄天上帝。玄天上帝原是北極星神，是一種古代自然崇拜的神明。因鄭芝龍航海起家，以北極星來判定航行方向，以致鄭家對於北極星神特別感到親切，從而予以崇奉。當年鄭成功供奉祖籍福建泉州南安縣武當山的上帝公來台，同時鼓勵民間廣為奉祀，做為臺灣的守護神，所以又稱「上帝廟」。玄天上帝，又稱北極大帝、北極佑聖真君、開天大帝、元武神，俗稱上帝公、上帝爺或蒂爺公。</p>	<p>POWERPOINT</p>	<p>能仔細觀察地圖、專心聆聽，並踴躍發言</p>
<p>1-3 1-4</p>	<p>(二)麻豆北極殿的特色</p> <p>相傳是北極星人格化的崇拜;又說與北斗注死的傳說有關，所以被屠宰業奉為專祀的神祇;一般婦女認為玄天上帝是保護孩童的，所以每逢農曆三月三日上帝爺誕辰的那天，都帶著小孩一起去祈求平安。</p> <p>元朝末年，朱元璋在鄒陽湖打了敗戰，逃到一座上帝公廟躲藏，祈求上帝公保佑他渡過劫難，後來，逃過元兵搜索的明太祖，在統一天下後，為了報答神恩，遂於原處達新廟，重塑神像，並赦封為玄天上南，御賜「北極殿」匾。目前，民間所崇拜的玄天上帝像，是披髮破足，手持寶劍，腳踩龜、蛇各一，象徵真君仗劍伏二妖的傳說。</p>		<p>能專心聆聽、仔細觀察照片並踴躍發言</p>
<p>2-1 2-2</p>	<p><b>二、認識北極殿的玄天上帝與傳說</b></p> <p>玄天上帝還未成道以前，本來是一個國家的三太子。這個三太子勤於修行，蝴蝶仙子卻想要去戲弄他。後來她的師父告訴她：「妳應該援助他得道，不要去害他，也不要讓別人破壞了他的修行。」蝴蝶仙子聽了師父的話，後來幫助這太子得了道。</p> <p>太子得道以後，轉世為目蓮。目蓮的母親家裡</p>		<p>15 能專心聆聽並踴躍發言</p>

吃了十三代的素，從來沒有人沾過腥臊。可是剛好目蓮的母親得了胃病，他的母舅起了壞心，跟他母親講說：「拿麻油吃，可以治好胃病。」他母親就這樣吃了腥臊，犯了罪，被打落阿鼻地獄受苦。已經得道的目蓮，要去地獄裡救母親。如來佛拿了一把劍給他，說：「你要儘可能用商量的方式，拜託他們放人。」他去到地獄裡，用商量的方式；可是無論怎麼講，他們都不放人。他沒有辦法，只好用那把劍一撞，將阿鼻地獄給撞破了，裡面那些妖魔鬼怪都跑出來轉世。如此一來，目蓮犯了罪，得要再轉世為人，去把這些已經轉了世的妖魔鬼怪收回阿鼻地獄裡。

目蓮從和尚轉世為黃巢，要來扶立盧遠為皇帝。當他的武力已經很強大的時候，他就到處去尋找他的主公盧遠。那時黃巢有一個很要好的和尚朋友，他告訴黃巢說：「你會殺死很多人，而且第一劍殺的是我。」黃巢說：「如果真的會這樣的話，我讓你先逃亡三天。」那個和尚心想：「再怎麼跑，也跑不了多遠的！」所以他跑去躲在附近一棵大枯樹的樹洞裡。很不巧，黃巢找到了那棵樹。黃巢認為：「這棵樹已經死掉了，沒有什麼靈魂，我第一劍就砍它好了！試試看這寶劍！」這一劍砍下，那個和尚的頭卻從樹裡跳了出來。黃巢從那個時候開始殺人。其實他殺的，都是當年從阿鼻地獄裡逃出來的妖魔鬼怪。黃巢殺人殺了很久以後，有一天，他看見一個正在逃難的女人，背上揹了一個孩子，手裡又牽了一個孩子。奇怪的是背上的孩子年紀比較大，而手牽的孩子年紀比較小。黃巢問她：「為什麼大的用揹的，小的用牽的？」她說：「年紀大的是我大伯的孩子，如果被盧遠伯殺了，大伯會沒有後嗣；年紀小的是我自己的孩子。如果我來不及逃，大的揹著走，小的放著給盧遠伯殺。」她說她還能再生小孩，所以甘願犧牲自己的兒子來成全大伯。黃巢聽了，很感動地說：「這樣好了，妳回家去，在門上插青作為記號。盧遠伯不會殺門上插了青的人家。」那女人回去之後就宣傳此事，讓庄裡的人都知道。後來黃巢的人馬到了那個村庄，發現全庄的人都在門上插了青，不知道哪一戶才是那個女人的家。正好黃巢也已經殺夠了人，他就不再殺

建築物照片

學習單

人了。端午節的時候，我們在門上插青，原因正是由此而來的。

黃巢後來還必須轉世，成為一個殺豬的屠夫。這屠夫殺了很多大大小小的豬。有一天，當他該殺的豬差不多都殺完了的時候，有一個和尚從他那裡走過，不小心踏死了一隻螞蟻。和尚很難過地流下眼淚，哭著說：「我一生吃素，吃得那麼清淨，眼看就要得道了，現在卻殺了生！我沒辦法得道了！」這個殺豬的說：「唉！和尚不小心踏死螞蟻，已經無法得道；我殺了那麼多豬，罪孽不知道有多重呢！」他從此不再殺生，出外去修行了。他走到洛陽江邊，突然天上傳來一陣喊聲：「你的身體不清淨，腸肚骯髒到這種程度，是不可能得道的！」他就在那個時候，在洛陽江邊剖腹，把那些腸肚都丟入江底，然後走到一個大斷崖邊上，縱身跳下崖去。觀世音菩薩將他救了起來。他繼續一直走一直走，走到一個沒有人住的庄頭。觀世音菩薩又化身為一個老婆婆，在那裡生孩子。她叫住那個殺豬的人，說：「這些污穢的衣褲，你幫我拿去洗一洗！」他說：「我不方便摸妳的衣物，只能伸一枝竹竿進去，請妳把衣服夾在竹竿尾上，我拿著竹竿頭去幫妳洗衣服。」她把衣服夾在竹竿尾上。他去到溪邊，手拿竹竿頭，把竿尾的衣服放到水裡去甩了一甩。沒想到當他再拿起竹竿時，竿尾的衣服竟然變成一枝黑色的令旗，上面寫著「玄天上帝」四個字。這是他的令旗。他就在那個時候得道，上了天庭，名列仙班。他的腸肚在洛陽江裡，經過幾百年以後，變成了龜妖和蛇怪，在江中作惡。可是他自己卻不知道。眾仙會的時候，許多神仙對他說：「玄天上帝，你的腸肚在洛陽江作怪，你要自己下去收服。」他要下去收妖，可是孤單一個人，身邊又沒有什麼寶貝，所以就去向呂洞賓借了一枝七星劍，最後治服了妖怪，並且一腳踏住龜妖，一腳踏住蛇怪。被他踏住的龜和蛇，後來成為他的腳力。

自從玄天上帝再度得道以後，每年到了他的生日，就會有一種蝴蝶成群飛來他的廟裡。這是蝴蝶仙子來為他做壽。

### 三、統整

抽點學生簡略說出本節所上內容重點。

5

能統整了解上課的內容

<p>3-1 3-2</p>	<p style="text-align: center;">~第一節完~</p> <p>● 戶外教學</p> <p><b>活動一 看一看又美又有特色的建築</b> 抵達麻豆北極殿前，帶領學生先瀏覽一下整座廟宇的全貌。</p> <p><b>活動二 觀賞與探討</b> 帶領學生欣賞古典文雅的廟宇建築、新近出土的建築石碑、門前的枕門石及雕刻、內部精雕細琢的藝術品...等，並說明其意義。</p> <p style="text-align: center;">~第二節完~</p>		<p>15</p> <p>25</p>	<p>能專心聆聽</p> <p>能專心聆聽 並回答問題</p>
--------------------	--	--	---------------------	-------------------------------------